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Проаналізовано думки провідних науковців щодо удосконалення 
процесу розслідування злочинів, учинених у пенітенціарних установах, з 
урахуванням вимог сучасного КПК України, та на цій підставі визначено 
авторські пропозиції щодо удосконалення проблемних питань розслідування 
злочинів у пенітенціарних установах. 
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злочин; покарання; законодавство; права людини. 

 
Проанализированы мнения ведущих ученых по совершенствованию 

процесса расследования преступлений, совершенных в пенитенциарных 
учреждениях, с учетом требований современного УПК Украины, и на этой 
основе определены авторские предложения по совершенствованию 
проблемных вопросов расследования преступлений в пенитенциарных 
учреждениях. 

Ключевые слова: правопорядок; учреждение исполнения 
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This article analyzes the scientific opinions of leading scientists to 

improve the process of investigating crimes committed in prisons, subject to the 
requirements of modern PDAs Ukraine, and on this basis determined Copyright 
suggestions on improving crime detection problems in prisons. 
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ктуальність теми визначена тим, що у сучасних наукових працях із 
криміналістики звернута увага недостатньо до проблем розслідування 

злочинів, учинених у пенітенціарних закладах. За офіційними даними 
А 
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Державної пенітенціарної служби України, якщо протягом 2011 р. стосовно 
персоналу органів, установ виконання покарань та слідчих ізоляторів, що 
належать до сфери управління Державної пенітенціарної служби України, 
порушено 96 кримінальних справ стосовно 115 осіб, то протягом 2012 р. 
порушено 67 кримінальних справ стосовно 68 осіб. Із зазначеної кількості 
порушених кримінальних справ стосовно персоналу засуджено 10 осіб [1]. 

У науковій літературі питання розслідування злочинів розглядалися 
за різними аспектами (криміналістичного забезпечення розслідування 
злочинів, криміналістичного забезпечення методики розслідування 
злочинів) такі науковці, а саме: В. Н. Бородін, В. С. Бурданова, 
Д. А. Валетов, В. Ю. Владіміров, В. А. Волинський, А. В. Іщенко, Е. П. Іщенко, 
І. П. Красюк, В. П. Лавров, В. В. Матвієнко, І. А. Попов, П. Т. Скорченко, 
В. Ю. Сокол, А. І. Скрипніков, Л. Е. Чистова та ін. Проте лише окремі питання 
щодо розслідування злочинів в установах виконання покарань дослідили у 
своїх працях О. Г. Колб, В. А. Сас, М. М. Сербін. Саме це визначає потребу 
дослідження розслідування злочинів, учинених у пенітенціарних установах, 
що і зумовлює мету цієї статті. 

Розслідування злочинів може бути розглянуто з погляду поняття, 
структури, змісту та завдань, на виконання яких воно спрямовано. Слід 
погодитися з думкою В. Матвієнка, який зазначає, що однією з важливих 
умов поліпшення справ у галузі боротьби зі злочинністю є належне 
криміналістичне забезпечення діяльності та розслідування злочинів, що 
передбачає чітке визначення його поняття, змісту, структури, суб’єктів 
здійснення [2, с. 15]. Окремі праці вітчизняних криміналістів присвячені 
безпосередньо визначенню поняття “криміналістичне забезпечення” та 
дослідженню цієї категорії в історичному аспекті. Першими у вітчизняній 
криміналістиці до проблеми криміналістичного забезпечення розслідування 
злочинів звернулися А. Іщенко та В. Матвієнко. На думку авторів, 
розслідування необхідно забезпечити певними інструментами діяльності 
для підвищення її ефективності: чим складніше діяльність, тим повніше 
вона має бути забезпечена [3, с. 171]. 

Питанням криміналістичного забезпечення розслідування злочинів у 
своїх дослідженнях приділив увагу В. І. Галаган. Саме він проаналізував 
бачення окремих дослідників на проблему поняття та змісту 
криміналістичного забезпечення розслідування злочинів. В. І. Галаган тісно 
пов’язує кримінально-процесуальну діяльність органів внутрішніх справ з 
криміналістичним забезпеченням, зазначаючи, що вона (кримінально-
процесуальна діяльність) має постійно удосконалюватися залежно від 
наявності й ефективності новітніх техніко-криміналістичних і тактичних 
прийомів, методів, способів [4; 5]. 

Досліджуючи поняття “криміналістичного забезпечення”, слід 
зауважити, що існують також інші думки вчених-криміналістів. Як уважає 
В. Образцов, суть криміналістичного забезпечення кримінального 
судочинства полягає в наданні посадовим особам правоохоронних органів, 
які професійно ведуть боротьбу зі злочинністю, наукової продукції, що 
розробляється у криміналістиці, освоєння та використання якої сприяє 
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підвищенню ефективності виконання завдань, які стоять перед 
споживачами такої продукції [6; 7, с. 308]. Відповідно до аналізу 
запропонованого поняття “криміналістичного забезпечення”, зміст його має 
вияв у розробленні та впровадженні у практику розслідування злочинів 
відповідних криміналістичних рекомендацій, які оптимізують діяльність та 
підвищують її ефективність. 

Проаналізувавши, вищезазначені положення, уважаємо, що 
“криміналістичне забезпечення розслідування злочинів, учинених у 
пенітенціарних установах” варто розглядати як систему розроблення та 
впровадження у практику розслідування злочинів, учинених у 
пенітенціарних закладах криміналістичних рекомендацій, техніко-
криміналістичних засобів та інформаційних технологій для оптимізації та 
підвищення ефективності виявлення, розслідування та попередження 
злочинів, учинених у пенітенціарних закладах. 

Щодо змісту криміналістичного забезпечення розслідування 
злочинів, учинених у пенітенціарних закладах, можна зазначити, що 
категорія “криміналістичне забезпечення”, відповідно до раніше наведених 
визначень, є складною системою операцій чи певних заходів, спрямованих 
на оптимізацію процесу виявлення та розслідування злочинів. Як складові 
частини до цієї категорії різними авторами вкладається різний зміст та різні 
елементи структури. Так, Є. Зуєв зазначає, що зміст криміналістичного 
забезпечення діяльності з розкриття і розслідування злочинів знаходить 
своє відображення у таких її елементах: 1) організованій системі 
інформації, яка полегшує своєчасне, цілеспрямоване та ефективне 
залучення даних криміналістики для розкриття злочинів; 2) достатній 
оснащеності слідчих, працівників органів дізнання науково-технічними 
засобами, наявності у них відповідних знань, умінь і навичок з 
використання таких засобів; 3) цілеспрямованій системі впровадження 
досягнень криміналістики у практичну діяльність [8, с. 10–11]. 

На наш погляд, Є. Зуєв звертає увагу на такий важливий аспект 
криміналістичного забезпечення, як “організована система інформації”. При 
цьому, на нашу думку, зазначений автор розглядає цей структурний 
елемент лише в аспекті криміналістичних обліків та банків даних 
інформації. Тобто автор у криміналістичному забезпеченні розслідування 
злочинів убачає лише відповідне технічне забезпечення цього процесу. Про 
що свідчать виділені Є. Зуєвим такі структурні елементи криміналістичного 
забезпечення: “достатній оснащеності … науково-технічними засобами”; 
“впровадження досягнень криміналістики в практичну діяльність”. 
Запропонована думка автора стосовно структури криміналістичного 
забезпечення фактично є розкриттям змісту технічно-криміналістичного 
забезпечення діяльності правоохоронних органів як однієї з складових 
частин усього процесу криміналістичного забезпечення [8, с. 11].  

Слід зауважити, що на важливість проблеми інформаційного 
забезпечення процесу розслідування злочинів указують також А. Іщенко та 
В. Матвієнко, які зазначають, що інформаційне та науково-методичне 
забезпечення є складовими загального забезпечення практики боротьби зі 
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злочинністю. На думку цих авторів, такі складові криміналістичного 
забезпечення відіграють важливу роль у справі підвищення 
результативності слідчої діяльності [5, с. 175]. Такої ж думки щодо 
інформаційного забезпечення і Є. Лук’янчиков, який зазначену проблему 
розглядає стосовно криміналістичного забезпечення проведення окремих 
слідчих дій. На думку Є. Лук’янчикова, якісне інформаційне забезпечення 
пред’явлення для впізнання сприяє ефективності його проведення та 
підвищенню результативності, а в кінцевому результаті – установленню 
істини у кримінальній справі [9, с. 153]. 

В. Образцов, розглядаючи зміст криміналістичного забезпечення 
розслідування злочинів, виділяє 12 взаємопов’язаних етапів, які є складною 
системою операцій різнопланового спрямування та в узагальненому вигляді 
мають таку структуру: 1) визначення проблемної ситуації діяльності 
правоохоронних органів та шляхів її розв’язання з допомогою наукових 
досліджень; 2) аналіз та узагальнення діяльності правоохоронних органів, 
передового досвіду у виявленні та розслідуванні злочинів; 3) проведення 
наукових досліджень для оптимізації діяльності правоохоронних органів; 
4) впровадження результатів дослідження у практичну діяльність з 
відповідним науковим супроводом цього процесу [7, с. 26–27]. 

На нашу думку, автором розкрито зміст незначної частини 
криміналістичного забезпечення, оскільки розглянуто лише процес 
розроблення відповідних криміналістичних рекомендацій та впровадження 
їх у практику діяльності правоохоронних органів. Поза увагою автора 
залишається підготовка відповідних кадрів для майбутньої роботи у 
правоохоронних органах, формування спеціальних курсів з криміналістики 
та ін. 

Уважаємо, що досить цікавою та обґрунтованою, стосовно змісту 
криміналістичного забезпечення, є думка В. І. Галагана, який виділяє у його 
структурі три елемента, що у сукупності найбільш повно характеризують 
криміналістичне забезпечення: застосування криміналістичних знань, 
набуття криміналістичної освіти, ефективне використання криміналістичної 
техніки [4, с. 74]. 

Виділені елементи, на наш погляд, розкривають найбільш загальні 
сторони структури криміналістичного забезпечення розслідування злочинів 
та безпосередній зміст діяльності із забезпечення цього процесу. Це 
означає, що кожний із виділених елементів може бути розглянутий окремо 
як самостійний елемент, що складається з сукупності процесів, наприклад, 
організація набуття освіти, у тому числі криміналістичної освіти. Однак 
виділені вище три складові елементи лише у системному використанні 
створюють умови для оптимізації процесу розслідування злочинів та 
підвищення його ефективності. 

На наше глибоке переконання, найбільш повно та змістовно 
структура криміналістичного забезпечення розкрита у монографії колективу 
авторів “Проблеми криміналістичного забезпечення розслідування 
злочинів” [3]. Науковці зазначену проблему розглядають як багатоплановий 
комплексний процес, який складається з окремих самостійних елементів 
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пізнання потреб практики виявлення та розслідування злочинів, доведення 
їх до зацікавлених осіб та впровадження відповідних криміналістичних 
рекомендацій безпосередньо у практику діяльності правоохоронних органів 
для оптимізації перебігу  розслідування злочинів. Серед змістовних 
елементів, і водночас етапів криміналістичного забезпечення, А. Іщенко, 
І. Красюк та В. Матвієнко виділяють: 1) вивчення потреб практики: 
а) вивчення власне практики розкриття, розслідування злочинів для 
удосконалення цієї діяльності; б) аналіз змісту злочинної діяльності; 
в) вивчення змісту та особливостей фінансово-господарської діяльності та 
відповідного документообігу, наукового прогнозування розвитку злочинної 
діяльності, закономірностей, які досліджуються криміналістичною наукою; 
г) вивчення потреб самої криміналістичної науки; 2) визначення та 
теоретичне осмислення наукової проблеми; 3) формування мети, завдань та 
шляхів, засобів і методів розроблення рекомендацій; 4) розроблення 
алгоритмів дій працівників правоохоронних органів у різних ситуаціях і 
різних етапах виявлення та розслідування злочинів, у разі потреби 
забезпечення цього процесу відповідними технічними засобами та їх 
експериментальна перевірка; 5) попереднє оцінювання результатів 
наукових розроблень; 6) доведення до відома працівників правоохоронних 
органів відомостей про наукові розроблення у тій чи іншій сфері 
розслідування злочинів; 7) упровадження у практику діяльності результатів 
наукових розроблень; 8) збирання та опрацювання даних про ефективність 
використання впроваджених наукових розроблень. 

Запропонована структура найбільш повно розкриває зміст 
криміналістичного забезпечення. Вона містить у собі виконання дій з 
моменту визначення потреб слідчої практики і до впровадження у 
практичну діяльність правоохоронних органів результатів наукових 
досліджень та внесення певних коректив у зазначені розроблення з 
урахуванням ефективності їх впровадження. 

На нашу думку, запропонована А. Іщенком, І. Красюком та 
В. Матвієнком структура криміналістичного забезпечення повністю 
відповідає вимогам практики і може бути застосована під час розроблення 
криміналістичних рекомендацій та впровадження їх у практичну діяльність 
за окремими видами злочинів чи забезпечення діяльності окремих 
правоохоронних органів, зокрема підрозділів податкової міліції. Зрозуміло, 
що у кожному конкретному випадку розроблення криміналістичних 
рекомендацій існують специфічні особливості, однак перебіг аналізу та 
узагальнення інформації буде здійснюватися за структурою, яка 
запропонована вище. 

Відповідно до наведеного вище, слід зазначити, що розслідування 
злочинів, учинених у пенітенціарних закладах, є важливим інструментарієм 
оптимізації слідчої діяльності та підвищення її ефективності. 

Розслідування злочинів, учинених у пенітенціарних закладах, варто 
розглядати за такими аспектами: 1) розроблення криміналістичних 
рекомендацій; 2) доведення до відома працівників правоохоронних органів 
результатів аналізу діяльності щодо виявлення та розслідування злочинів, 
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змісту злочинної діяльності та даних про ефективні методи і засоби протидії 
злочинності; 3) безпосереднє використання працівниками правоохоронних 
органів криміналістичних рекомендацій у практиці виявлення та 
розслідування злочинів. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Інформація про стан роботи щодо додержання персоналом 
Державної кримінально-виконавчої служби України вимог антикорупційного 
законодавства за 2012 р. Офіційний сайт Державної пенітенціарної служби 
України [Електронний ресурс]. – Режим доступу :  

 http://www.kvs.gov.ua/peniten/control/main/uk/publish/article/663017 
2. Бородин В. Н. Криминалистическое обеспечение операций по борьбе 

с терроризмом / В. Н. Бородин, В. С. Бурданова, В. Ю. Владимиров // Вестник 
Санкт-Петербургского ун-та МВД России. – СПб., 2000. – № 1. – С. 65–71. 

3. Іщенко А. В. Криміналістичне забезпечення розслідування злочинів 
(постановка проблеми) / А. В. Іщенко, В. В. Матвієнко // Вісник Запоріз. юрид. 
ін-ту. – 1998. – № 2. – С. 171–178. 

4. Галаган В. І. Сутність криміналістичного забезпечення розкриття 
злочинів / В. І. Галаган // Проблеми пенітенціарної теорії і практики. – К., 
2001. – № 6. – С. 73–77. 

5. Галаган В. І. Правові та криміналістичні проблеми вдосконалення 
кримінально-процесуальної діяльності (на матеріалах органів внутрішніх справ 
України) : автореф. на здобуття наук. ступеня доктора юрид. наук : 12.00.09 / 
В. І. Галаган ; Нац. акад. внутр. справ України. – К., 2003. – 30 с. 

6. Криминалистика : учебник / Ашмарина Е. М., Викторова Е. Н., 
Викторова Л. Н. [и др.] ; под ред. Образцова В. А. – М. : Высшая шк., 1992. – 
351 с. 

7. Образцов В. А. Судопроизводство как объект межотраслевого 
научного обеспечения / В. А. Образцов, Г. А. Туманов // Труды Моск. гос. юрид. 
академии. – М., 1997. – № 2. – С. 308–310. 

8. Зуев Е. И. Криминалистику на уровень современных задач борьбы с 
преступностью / Е. И. Зуев // Актуальные вопросы использования достижений 
науки и техники в расследовании преступлений органами внутренних дел 
(Вопросы криминалистики) / редкол. : Р. С. Белкин [и др.]. – М., 1990. –  
С. 10–11. 

9. Лук’янчиков Є. Д. Інформаційне забезпечення пред’явлення для 
впізнання / Є. Д. Лук’янчиков // Вісник Запоріз. юрид. ін-ту. – 1998. – № 2. – 
С. 144–153. 

 


